ничего преступнаго и неестественнаго. А между тъмъ раскольничья, сектантская и сврейская пресса подняли цълый твалтъ по поводу ихъ, обвиняя русское правительство въ насили надъ иноками и глумясь надъ Православною Церковью, будто она защищаетъ свое учение не словомъ убъжденія, а солдатскими штыками и нагайками. Но лгать, такъ лгать! И еврейская печать пошла дальше. Въ кадетской "Ръчи" (№ 185) разстрига лжеепископъ Михаилъ, какъ и свойственно его јудейскому племени, долгался до полнаго безстыдства, наивно полагая, что его клевета не будеть замъчена. По его словамъ, архіенископъ Никопъ въ своей ръчи, обращенной къ заблудинимъ, будто бы допустилъ такія слова: "Сынъ (Божій) есть меньше Отца ... Самъ Інсусъ сказалъ: что Отецъ есть болье Меня. Вы скажете .- что у васъ и Христосъ Богь ". У русскихъ есть пословица: "ври, да мъру знай". Очень жаль, что ен не существуеть у јерусалимскихъ дворянъ, которые погому и лгутъ безъ всякой мъры, какъ, напр., јудей-разстрига Михаилъ Семеновъ. Недавно канцедярія оберъ прокурора Св. Синода даже сочла нужнымъ опровергнуть одинъ изъ вымысловъ еврейской прессы, распространившей слухи, что Вселенскій патріархъ Германъ протестоваль противь дъйствій русскаго Св. Спнода-на Афонъ. Какъ и слъдовало ожидать, названное сообщене оказалось уткой, пущенной еврейскими газетами съ пълью болье опорочить русскую Церковь и ея высшее управленіе.

 $({}_{n}$ Руковод для сельск пастыр ").

СЛОВО

въ недвию тринапцатую по Пятидесятницѣ *).

Стойте въ въръ, мужайтеся и утверждайтеся (1 кор. 16, 13).

Умботно ли наставленіе Апостола нып'в по отношенію къ намъ, братіс? Въ настоящее времи н'ять гоненій за въру, и мы не новообращенные, а издітства непов'ядуемъ св. христіанскую въру: пужно ли поэтому убъждать насъ бодретвовать и стоять въ въръ? Нужно и всема нужно!

^{*)} Произиесево при Архіерейткомъ служенія въ канедральномъ соборь.

Да, паставленіе св. апостола Павла нужно въ настоящее поистинъ страшное время не потому, что мы каждый день читаемъ о растратахъ и хищеніяхъ, о грабежахъ и разбояхъ, а потому, что духъ боготступничества на нашихъ глазахъ заражаетъ всь слои нашего народа сверху до низу, проникаетъ во всъ круги нашей семейной, общественной и государственной жизни.

Но слово Вожіе въчно и неизмънно: Богъ поругаемъ не бываетъ. Еще у многихъ изъ насъ живо впечатлъніе ужаса отъ страшнаго землетрясенія въ Мессинъ и сердце содрогается, когда поставинь ридомъ это событіе съ одной стороны и все то, что творится и что печатается у насъ на Руси въ послъднее время—съ другой. Невольно приходится на память грозныя слова Спасителя: аще ке покаемеся, вси такожеде погибнете!

Изстрадавинаяся русская православная душа ищеть опоры, ободренія, правственной поддержки, и мысль невольно обращается къ въкамъ минувшимъ, чтобы перенестись хотя на пъсколько минуть въ иной міръ, совству непохожий на современный намъ міръ: какая была тогда горячая, младенчески простая, по могучая и горы переставлять въра! В Наши предки были какъ бы въ непосредственномъ общения съ небомъ, съ небесною Церковью. Народъ нашъ жилъ чувствомъ покаянія, опъ утъпался милостями Божінми. Правда, народъ и тогда гръпиять и тяжело грышиль, но канлея вы грыхахъ: приходила быда, и пародъ обращался къ Богу и къ Его угодникамъ. Матерь Божія всегда была первымъ прибъжищемъ русскаго народа. Св. Церковь всегда являлась всемощной заступницей, руководительницей въ жизии, которой слушались всъ: и властелины и смиренные земли. Исторія пашего парода была исторіей Церкви, а такъ какъ Церковь въ своей сущности есть живой, псумирающій организмь, то и народъ нашь возросталь въ живомь общения со святыми предками своими посредством молитвы, посредствомъ божественной Евхаристій, посредством в діль любви; повторяю: русскій православный народъ нашъ жилъ въ благодатномъ общении съ небесною Церковью, на небесахъ торжествующей, и въ ней черпалъ ту животворящую силу, которая дала ему возможность возрасти въ великое дерево Русскаго государства на земномъ шаръ! Да, тогда обла настоящая христіанская жизнь! То ли теперь?

Настоящій выкъ, благодаря необычайнымъ открытінмъ въ областя

естествознанія, развитію искусствъ, ремесль, торговли и промынленности, но справединвости, можеть быть названь передовымь въкомь въ исторіи человъчества. Но являясь столь свътлымъ съ одной стороны, переживаемое наше время имбеть къ несчастно много темныхъ иятенъ--съ другой. Въ самомъ дель, что значить эта повсюдняя страстиая погоня за наживой, стремленіе обставить жизнь свою всевозможными удовомьствіями? Откуда чрезм'єрное обогащеніе однихъ, п воліющая нужда, скорбь и отчание-другихъ? Чфмъ объяснить непормальный явленія самоубійствъ и молодыхъ и пожилыхъ? Отчего пынъ такъ спокойно цонираются узы законнаго супружества, родства и другихъ? А всего большье: въ настоящее время спибно распространяется между христіанами духъ невърія и холодности къ религіи христіанской. Теперь мы наблюдаемъ глубокое паденіе правовъ, а что особенно ужасно-это какое то безотрадное отчанніе въ религіозномъ отнощенія: какъ будто на нашихъ глазахъ совершается ужасное отступленіе отъ въры въ Господа нашего Інсуса Христа и отъ Его свангельскихъ завътовъ-законовъ. И является страшная мыслы: ужъ не умерла ли на Руси та въра, которая давала ей жиздь на протяжении тысячи льть? Ужь не порвалась, ли та святая нить, которая соединяла насъ съ небомъ? Ужъ не близко то время, о коемъ сказалъ Господъ; седа придетъ Сыңъ человъческий-обрящетъ ли си въру на земян (лук. 18, 8)?

Если винмательно присмотримся къ жизии нашего времени, то замьтимъ, что къ застоящее время ръдко встръчаются люди съ твердымъ религіозно-выработаннымъ характеромъ. Наше время заботится только объ обогащения своего ума разными нознаніями, но преперегаетъ правилами воснитанія въ себъ характера — быть твердыми христіанами в върными гражданами. Неръдко теперь между христіанами встрътянными, которыя подвергаютъ сомиблію божественное происхожденіе христіанства, не мало между людьми и такихъ, которые, признавая существованіе одной матеріи, отвергаютъ бытіе Божіс и вообще бытіе міра духовнаго или правственнаго.

Если обратимся къ опыту, то окажется, что причиною вольнодумства большею частію бываеть желапіе сказать что дибудь новое, желапіе поооригинальничать. Бъда отъ либеральныхъ мыслей въ томъчто этимъ соблазияются другія лица, простыя сердцамъ. Встръчаются, къ сожальнію, личности, которыя съ самаго дітства бывають окружены людьми. относлицимися къ религіи съ насмінькою и презубніемъ. Но, благочестивые слушатели, смъется и пьяный надъ трезвымъ, смъется и распутный надъ воздержинымъ, смъется лицемъръ и обманщить падъ человъкомъ пскреннимъ п правдивымъ, смъется невъріе надъ влагочестіемъ. Все это явленія одирродныя и одинаково заслуживаютъ сожальнія, вразумънія и наставленія:

Братіе, стойте из въри! Это паставленіе требуеть, чтобы кандый христіний в православное ученіе Равумь человьческій безпрерывно совершенствуется, и потому движеніе впередъзвы наукахо искусствахь, и др. естественно и необходимо. Но ученіе въры не есть изобритеніе ума человьческаго: это даръ Вожій. Итакъ, не безумно диз- ученіе въры, данное намъ Богомъ однажды на всего для нашего спасенія, подчинять обыкновенному развитію человъческихъ знаній? Мы видимъ, до какахъ нельностей доходять люди, когда рышаются по своимъ соображеніямъ, паменять божет ственное ученіе.

Исторія сресей и расколовъ показываєть, что произволь въ сужденіяхь о предметахъ божественныхъ произвель иножество страниыхъ и богопротивныхъ заблужденій, которыя, глубоко унижаю разумь человьческій, приносять великій вредь для души. Не сельдустцай отсюда заключить, что для удержанія святой, чистой истины нужно твердо и неизмъпно стоять вы върф, установленной Господомъ Інсусомъ Христомъ, предпиной Апостолами, утвержденной и объясменной. Церковно пиравоставной? Нужно стоять крыко, держась за якорь Церкви, чтобы на морбжийни не быть увлеченными волнами и вытрами джеученій. Правоскавіе древиће всьхъ выроученій христіанскихъ, и цылые десять выковъ отърождества Христова наше ученіе было общимъ всьмъ христіанамъ; нововеденія и отдыленія отъ единенія съ восточною Церковью начали распространяться, когда Церковь вселенская существовала уже тысячу лють.

Братіс, нужно, ли доказывать, что современныя иден стоять ниже идей, возвъщенных христіанствомъ? Исторія говорить намъ, что древніе отцы и учители Церкви Христовой, какъ Іустинь философъ, Ириней Ліонскій, Аванасій Александрійскій, Василій Великій, Григорій Богословь, и многіе другіє сами, получивъ всестороннює образованій въ философскихъ и остветвенныхъ наукахъ, возв'ютили ученіе, им'юющее значеніе для всего человічества, для вс'юхъ в'єковъ и народовъ

нолно и ясно идеи, которыми славится нашъ въкъ, каковы: идея общественной благотворительности. пден правильнаго, гуманнаго воспитанія, идея свободы совъста и другія: Какими жалкими являются предъ этими свътилами въры и науки разные — проповъдники безбожія и невърія — Вольтеры и Штраусы, Ренаны и Толстые. Первые учители Церкви своею проповедью доставляють духовный светь всему человечеству, въ теченін уже многихъ стольтій, посльдніе-учители безбожія и невърія ум 5.10 -- ловко раставляють съти своего ученія, которыми ловить духовныхъ слыщовъ, отчуждаютъ ихъ отъ Бога, вводятъ своихъ послъдователей въ отчаяние и доводятъ учениковъ своихъ до самоубійствъ.

Будемъ же, благочестивые слушатели, твердо стоять на стражъ своего сердца. Поминте: твердое стояніе и неизмінное пребываніе паше въ истинъ нашей православной въры и Церкви не есть застой, какъ выражаются новъйшіе, такъ называемые, прогрессисты, а есть иствиная и православная жизнь. Живите, православные, благодатнымъ общеніемъ съ небомъ, дорожите союзомъ любви всехъ членовъ Церкви Божіей, возгрівайте свою истинную православную віру молитвою, таинствами, смиреніемъ и послушаніемъ воль Божісй. Удалийтесь отъ лжеучителей, отъ проповъдниковъ безбожія, отъ учителей ересей, сектъ и раскола. Не соблазняйтесь ни устными, ни печатными толками, паправленными къ ослабленио нашей рельгии, къ ослаблению въ насъ въры во Христа. Все сіе необходимо и для временнаго нашего благополучів и вбинаго спасенія

Бодретвуйте же, братіе и стойте въ върв. мужайтесь и укръплийтесь! Аминь.

Священникь Іоаннъ Орловъ.

Изъ Епаркіальной хроники.

Apxiepeйскія служенія.

30 іюля Его Преосвященство, Преосвященнайшій Никонимъ. Ецисконъ Астраханскій в Енотленскій совершаль божественную литургію въ канедральномъ Успенскомъ соборъ въ сослужения протојерея 1. Савемискаго, о. ключаря, свящ. Е. Покровскаго и Д. Розина. Слово было